



左一 85岁的肖世明正在上妆。

左二 陈荣段扮好的京剧妆容引得胜利小学孩子们争相观看。

下图 肖世明和陈荣段为学生们演示《红娘》唱段。



请扫描二维码在衡水日报客户端观看精彩视频

声明

安平县华东家庭农场, 开户许可证, 核准号J1488001464201, 正本不慎丢失, 声明作废。

声明

衡水市桃城区铭鑫配货站的车牌号为冀T025Q挂的营运证(证号: 131102034657)不慎丢失, 声明作废。

醉心京剧七十载 梨园伉俪扬国粹



12月20日一早, 市民肖世明在家中吃完早饭, 就开始拉起京胡为唱《红娘》的妻子陈荣段伴奏, 两人相得益彰。唱过几段, 他们便离开家, 匆匆赶往胜利路小学, 给京剧社的孩子们上课。“一天不唱自己知道, 两天不唱同行知道, 三天不唱观众就知道了。”热爱京剧的两位老人说, 他们平时在家吊嗓, 去公园、社区演唱, 还参加邀请演出, 四处带学生, 日子过得既忙碌又乐呵。

肖世明今年85岁, 出身京剧世家, 工叶派小生。幼年时, 他家住北京棉花六条, 与裘盛戎、叶盛兰、荀慧生等京剧名人为邻, 15岁时被送进荀慧生家与其学生一起学戏。1955年, 肖世明经马连贵、马连良兄弟介绍, 拜小生名家茹富华为师, 后开始登台演出。上世纪70年代辗转至山西大同矿务局工作至退休。

陈荣段今年63岁, 桃城区人, 工荀派花旦。上世纪70年代, 是当时衡水评剧团的主角。退休后拜荀派京剧名家、荀慧生弟子孙毓敏为师。1998年, 她创建了衡水小梅花中等戏曲专业学校。经朋友介绍, 她邀请肖世明来到衡水任教。经过二人和其他老师的努力, 学校培养了一批优秀的京剧艺术人才, 现就职于国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院、上海京剧院等处的学生, 已成为剧院的中坚力量。

2002年, 正在上课的陈荣段突发心脏病, 肖世明把随身携带的一把速效救心丸塞到她嘴里, 并叫来了救护车。病情好转后, 陈荣段又回到了学校, 她与肖世明都因爱人去世而单身, 两人在共同工作中产

生了感情, 不久后喜结连理。婚后二人结束学校的工作, 先后去大同休养, 去北京女儿家帮忙照看孩子, 2012年回衡水定居。十年间, 二人相互扶持, 走到哪里就把京剧带到哪里。在大同他们参加同煤集团京剧社、矿务局京剧票友协会、老年大学京剧社, 在工人文化宫创办职工梅张荀派培训班、少儿京剧训练班。在北京女儿居住的朝阳区苹果社区艺术团, 因他们二人的参与, 增加了京剧节目。在此期间, 陈荣段参加北京电视台国粹生香段位评比中, 获得最高段位五段。肖世明参加文化部中国剧协文化促进会组织的全国京剧票友送戏万里行活动, 荣获“振兴京剧功勋奖”。

夫妻俩回到衡水, 上门求教、邀请演出的络绎不绝。他们先后参加了几个社区京剧社, 还欣然接受了胜利小学、滏阳小学京剧辅导员的差事, 每周上五节京剧课外, 逢周日给学校京剧社的孩子进行辅导。胜利小学京剧进校园活动开展得有声有色, 学生们参加各类演出活动频频获奖, 学校先后被评为“衡水市戏曲文化进校园首批示范学校”、“中国少儿京剧培训基地”, 京剧艺术教学在全市独树一帜, 形成具有地方特色的品牌亮点。学校音乐教师李红艳说, 这些荣誉里浸透着肖世明、陈荣段两位老师的辛勤汗水, 她自己也跟着两位老师唱起了京剧, 受益颇多。

浸淫京剧七十年, 京剧艺术已经融进肖世明的骨血里。肖世明夫妻二人身边聚集着许多热爱京剧的人。票友马秀云今年74岁, 于阜城县评剧团退休后, 定居桃城区。她热爱戏曲, 身段条件很好。

2017年, 她在市区百花梨园艺术团遇到了在这里当艺术指导的肖世明。在肖世明的悉心教导下, 她登上京剧舞台, 唱起了《金玉奴》、《杜十娘》、《红娘》的主角。同台琴师们都赞她的荀派唱腔有板有眼, 字正腔圆。直到现在, 她每周二下午都准时到肖世明家学戏, 找到了晚年生活的乐趣。

到肖世明家学戏的还有14岁的邱继贺。他五六岁时, 就学着电视里戏曲频道的画面, 挥着袖巾当水袖, 跟唱《三家店》。父母见他实在是喜欢, 就辗转送孩子到肖世明家学习。到了入学的年纪, 父母把家从枣强迁到桃城区, 把他送到胜利小学上学。小学六年, 他一直对京剧勤学不辍, 经常参加省、市少儿春晚的演出, 杨派老生唱得有模有样。今年, 他以优异成绩考入天津职业技术学院京剧班。

“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”党的十九大报告的这一重要论述, 让这两位唱了一辈子戏的老夫妻潮澎湃。陈荣段说, 最近在朋友帮助下, 她学起了上网直播, 收获了众多粉丝, 让京剧传播的更广。他们夫妻最大的愿望, 就是把自己的一身功夫都教授给下一代, 让京剧国粹发扬光大, 好好地传承下去。



袁占林 陈康 宋兵慧 摄影报道



肖世明和陈荣段在杨树社区微剧场排练京剧节目。



陈荣段正在通过网络直播为网友普及京剧知识。

陈荣段的家里学习。

每逢周六, 几个热爱京剧的孩子就会到肖世明和



陈荣段在市区青年公园为群众演唱京剧选段(资料片)。

有限的付出·期待无限·雄厚的实力·价值永恒

衡水晚报微信信息

订版热线: 2065300

